

Тезисы беседы на 19.02.92 на РТВ

I.

Итоги первых полутора месяцев реформ:

1. Убедились, что экономика России реформируется. Прошлое промедление в их проведении усилило болезненность реформ. Но как показали прошедшие недели, боль можно перенести.

Обстановка, в основном, стабильная, несмотря на стремление определенных политических сил воспользоваться имеющимися сложностями.

Как бы ни было тяжело - в основном удалось сохранить веру в то, что сумеем пройти путь, которым пошли.

2. В экономике наметились позитивные тенденции.

- Стали появляться признаки стабилизации рубля. В течение прошлого года мы по сути теряли рубль. Усиливалась дезорганизация финансов. Стоял вопрос о возможном введении российской валюты.

Сейчас рубль перестал падать в цене. Начал расти курс рубля по отношению к доллару, купону и т.д. Все это значит, что замедляется процесс обесценивания наших сбережений.

- В эти месяцы начался процесс возрождения потребительского рынка. Он к концу года оказался почти разрушенным. По всей стране, можно сказать, лопнула талонная система, не спасали и жесткие почти военные нормы продажи товаров.

Сейчас товары начали возвращаться в магазины, хотя цены, конечно, высокие.

- Происходят позитивные изменения в негосударственных секторах экономики. Снизилась спекулятивная перепродажная деятельность. Медленно, но идет переход предпринимательства в более здоровые сферы - налаживают посредничество между предприятиями.

- Появились новые тенденции в изменении цен. До декабря они круто шли вверх. После январского всплеска цены начинают стабилизироваться и кое-где снижаются. Хотя в отдельных регионах, некоторых городах - Москва, Ленинград все еще растут.

- Республики бывшего Союза **ощутили зависимость друг от друга**. Это особенно проявилось в Минске. Делегации ряда государств настояли на включении в повестку дня вопросов по экономическому сотрудничеству, хотя предварительно их не было. Приняты важные решения.

- Мы переломили стереотип, который сложился в мировом сообществе. За 7 лет весь мир убедился в том, что в нашей стране о реформах могут только говорить. Теперь мы перешли к делу и получили сразу понимание и поддержку. Дали импульс усилиению международного сотрудничества.

3. В то же время выявились слабости нашей политики реформ, некоторые меры не сработали, не удалось достаточно противостоять ряду известных факторов, смягчить их негативное воздействие.

Это прежде всего:

- крайне высокая степень монополизации экономики,
- господствующее положение в экономике государственного сектора, почти полное отсутствие в нем рыночных механизмов,

- гипертрофированное развитие тяжелой промышленности в ущерб продовольствию и потребительским товарам,
- чрезмерная зависимость хозяйственников, предпринимателей, потребителей и т.д. от чиновников.

В чрезвычайно сложном положении оказались те сферы производства, которые работают на человека, на социальные нужды.

Здесь идет свертывание производства, что усугубляет материальное положение населения.

И, пожалуй, главное в новых условиях прежние, традиционные подходы и механизмы реализации социальной защиты людей оказались неэффективными: она не динамична - требует огромных сложных перерасчетов. В итоге - большие задержки с выплатами повышенных пенсий, стипендий, пособий и т.д.

Сейчас пересматриваются принципы этой политики. Она будет более простой, динамичной, конкретной и действительно опережающей. Придется отказаться от всяких перерасчетов. Переидем к более простым механизмам - единовременной помощи, разовым выплатам и т.д.

4. После первых 1,5 месяцев реформ стало очевидно, что нужны корректизы в проведении реформы. Но это не отказ от основных принципов, не ревизия преобразований. Это необходимая гибкость в реализации реформы с учетом требований жизни..

- 13 февраля было заседание Правительства и там этот вопрос обсуждался. По его итогам заканчивается подготовка ряда важных решений, которые будут подписаны в ближайшие дни. Была недооценка роли государственного сектора экономики. Рыночные механизмы в нем крайне неразвиты. Положение усугубило и нарушение

хозяйственных связей между предприятиями. Надо сказать честно - на какое-то время внимание к нему оказалось ослаблено.

А ведь его роль в России особенно велика.

- Будем проводить в жизнь принцип адресной поддержки государственных предприятий.

Прежде всего речь идет о жизненно важных узлах в государственном секторе, которые надо поддерживать.

Без этого он просто развалится. В критическом положении оказалась **металлургия, некоторые другие отрасли**.

Принимаем оперативные меры, чтобы поправить ситуацию, выделяем дополнительные средства, в том числе валютные.

- Будем и дальше поддерживать процессы конверсии промышленности. Подписали соглашение, например, с Итальянским правительством о совместных проектах в этой области.

- Энергетика, нефтедобыча, угольная промышленность. Тоже есть немало проектов для поддержки этих отраслей.

- Требует к себе постоянного внимания производство оборудования для сельского хозяйства и производства товаров для населения.

Если говорить в целом, наш подход такой - те предприятия, которые не сокращают выпуск продукции, важной для населения, не сокращают объем продажи потребительских товаров, при первой возможности будут получать немалые льготы.

Получаю информацию с мест о том, что ведется работа над созданием реестров предприятий-монополистов. Чтобы по отношению к ним проводить эффективную ценовую политику.

Считаю это не противоречит нашему курсу на радикальные рыночные реформы. И поддерживаю такие действия.

- Февраль - это месяц начала **активной приватизации** в России.

Общий критерий стратегии приватизации - это максимальные в наших условиях темпы.

Сейчас будем как можно быстрее проводить приватизацию торговли, сферы услуг, общепита, т.е. объектов, подлежащих обязательной приватизации в 1992 году. Без этого не разбить мафиозные структуры в этой сфере, которые научились приспосабливаться к новым условиям.

В каждом регионе имеется немалое количество заявок на приватизацию от различных предприятий, в т.ч. и от крупных. Они должны быть рассмотрены в максимально короткие сроки.

Важно, чтобы каждый гражданин, независимо от его социального положения, профессии и т.д., получил свою долю государственной собственности.

- Будем активно поддерживать **предпринимательский сектор**.

Мы считаем, что необходимо активно привлекать предпринимателей к выработке экономической политики. С этой целью при правительстве создается Совет предпринимателей.

Важно, чтобы как можно больше желающих втягивалось в предпринимательскую деятельность.

Будем поддерживать всех, кто занят в наиболее важных сейчас для общества областях. Будем поддерживать экономически льготными налогами и т.д. По-возможности начнем снижать налоговое бремя с

посреднической деятельности, которая сегодня все больше помогает поддерживать хозяйствственные связи между предприятиями.

- В серьезных коррективах нуждается социальная политика. О ее недостатках я уже говорил.

На территории Российской Федерации проживает свыше 35 млн. получателей пенсий и пособий. 90 проц. из них получают пенсии в минимальном размере, более 16 млн. остро нуждаются в различных видах социальной поддержки, около 1 млн. пенсионеров не имеют родственников.

В условиях резкого роста потребительских цен проблема защиты малоимущих, и прежде всего старииков, инвалидов и семей с детьми стала особенно острой.

В то же время недопустимо задержан перерасчет пенсий.

По состоянию на 20 января 1992 г. не пересчитаны пенсии у 9,5 млн. человек. В Приморском крае, Качатской, Сахалинской, Читинской, Тульской областях, работа проводится фактически вручную и будет завершена в марте.

Но и установленные размеры пенсий не обеспечивают элементарные жизненные потребности пожилых людей и инвалидов.

Поэтому уже в январе всем получателям пенсий выплачена компенсация в сумме 120 рублей.

В связи с этим Правительство намерено принимать дополнительные меры

В настоящее время подготовлен проект Указа о компенсационных выплатах в феврале и марте к пенсиям ежемесячно по 200 рублей.

На детей в малообеспеченных семьях - по 100 рублей.

Аспирантам, студентам, учащимся - от 145 руб. до 200 рублей.
Безработным - по 45 рублей.

Подготовлен Указ о минимальном потребительском бюджете.

Внесены изменения в пенсионный закон, улучшающие пенсионное обеспечение участников войны. Значительно, на 228 рублей, увеличены размеры пенсий гражданам, достигшим 80-летнего возраста.

Разрабатывается методика его расчета, но не просто по России, а с учетом специфики регионов и областей. И в экономической политике будем исходить из него.

Решено образовать республиканский и территориальные фонды социальной поддержки населения.

В настоящее время такие фонды создаются во всех территориях России. Кроме того, разрабатываются территориальные программы социальной защиты.

Они предусматривают организацию бесплатного горячего питания, введение льгот по проезду, оплате жилья и коммунальных услуг, увеличение дотации на питание студентам и школьникам и т.д.

Сейчас в России по неполным данным бесплатное горячее питание получают около 300 тыс. одиноких пенсионеров и инвалидов.

Развивается сеть отделений социальной помощи одиноким пенсионерам на дому, которые обслуживают полмиллиона человек.

В то же время наши возможности сегодня таковы, что мы можем поддерживать только тех, кому наиболее трудно.

Меры, которые предпринимает правительство, называют иногда шоковой терапией. Отчасти, это правильное определение. Прежде всего

потому, что любая шоковая терапия не вечна. Она рассчитана на относительно короткий период. Его надо пережить.

Товаров в магазинах стало больше. Но большинство людей не может себе позволить купить то, что еще вчера казалось доступным. Не все могут заплатить 8-10 тыс. за телевизор или холодильник, несколько десятков тысяч за мебельный гарнитур и т.д. Спрос на эти товары резко сократился. И если предприятия, которые их производят, хотят выжить, то они неизбежно придут к необходимости снижения цен. Это закон рынка. Самая большая сложность в том, что он не сразу начинает действовать.

Но мы обязательно приедем к нему, если экономическая политика будет последовательно проводиться в жизнь. Цены будут снижаться.

II. Необходимо ускорение и углубление аграрной реформы. На местах проведению реформы оказывают мощное сопротивление. Мы договорились с А.В.Руцким, что он будет курировать этот вопрос.

Главный принцип, которому мы следуем - проводя аграрную реформу, нельзя уходить от насущных, первоочередных проблем. Главная из них сейчас - предстоящий сев. И реформа проводится не для того, чтобы сорвать сев, а наоборот, чтобы его обеспечить.

Требуются чрезвычайные меры по поддержке фермеров и сельскохозяйственных предприятий.

Видимо, нельзя не пойти на предоставление льготных кредитов (по ставке - 8-10 проц.) для покупки техники, семян, удобрений и т.д. В ближайшие две недели будет определен порядок их предоставления и источники компенсации разницы в процентных платежах.

Если пойти на использование для этого небюджетных средств и крупных ресурсов Центрального банка - сумеем удержать бюджет.

Льготы не могут предоставляться всем без разбору. Хозяйства, которые подлежат реорганизации, получат ее только после проведения такой реорганизации. В 1992 году мы широко будем использовать залоговую форму государственных закупок сельскохозяйственной продукции. До 10 марта Правительство разработает соответствующее Положение. После 2 января возникло большое расхождение на промышленную и сельскохозяйственную продукцию. Сейчас разрабатывается механизм устранения диспаритета цен. Мы намерены ввести его с 1 апреля 1992 года.

По-прежнему большие рогатки ставятся на местах гражданам, которые хотят получить землю. Приняты четкие инструкции по наделению желающих землей, определены сроки. Теперь свое веское слово должна сказать власть.

Сейчас немало слухов о том, что якобы правительство готовит какие-то меры по резкому увеличению платы за пользование огородными, садовыми участками.

Этого нет - будем строго следовать закону и нормам платы за землю, которые там предусмотрены

В ближайшее время я подпишу соответствующий Указ, который утвердит формы свидетельства на право собственности на землю, бессрочного пользования землей, а также договора аренды земель сельскохозяйственного назначения. Таким образом, человек, получивший предусмотренные документы, может реализовать все права собственника.

Ш. Действительно предстоит углубление реформы. И если мы начали реформу с либерализации цен, то сейчас главные приоритеты - приватизация, предстоит глубокая структурная перестройка производства, земельная реформа, дальнейшее укрепление финансов,

совершенствование налоговой системы, укрепление рыночных принципов во всех сферах жизни. Начнется и позитивное сотрудничество с Западом на долговременной основе. Принципы такого сотрудничества сейчас обсуждаются.

Предстоит Съезд народных депутатов, и его решения также будем учитывать, конкретизируя нашу политику.

1У,1Х. Итоги Совещания глав государств СНГ в Минске.

- Встречу ждали и в России и за ее пределами. Прогнозы были разными. Говорили, что это последняя встреча, противоречия возьмут верх. Были и оптимистичные прогнозы. Но в основном - осторожные.

- В целом считаю эту встречу продуктивной. Процесс становления Содружества продолжается.

Особенность встречи в том, что одними из **центральных** вопросов стали **экономические**.

Они обсуждались и ранее. Но они не были главными.

А сейчас сама жизнь заставила принимать крупные решения..

Стало очевидно, что на двусторонней основе многое просто трудно решить. Есть вопросы, которые нуждаются в урегулировании в рамках СНГ - энергетика, связь, транспорт, торговля. Были подписаны соответствующие Соглашения.

- Решены принципиальные вопросы о будущем вооруженных сил.

Прежде всего заключено Соглашение о статусе стратегических сил. Они являются "самостоятельным стратегическим объединением", подчиняются Совету глав государств и Главнокомандующему объединенными вооруженными силами. Стратегические силы финансируются государствами Содружества на основе долевого участия.

Участники Совещания определились по вопросу об обычных вооруженных силах. Украина, Молдова, Азербайджан в соответствии с их правом решили создавать собственные вооруженные силы. Остальные государства Содружества договорились о создании объединенных вооруженных сил.

Подписано Соглашение о социальных и правовых гарантиях военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы и членов их семей. Главный смысл этого Соглашения в том, чтобы обеспечить одинаковый подход к этим вопросам на всей территории Содружества. Это Соглашение подписали все государства за исключением Молдовы, которая определяет гарантии военнослужащим своим законодательством.

На совещании образован Совет Министров обороны членов Содружества. Главнокомандующим назначен Маршал авиации Е.И.Шапошников.

В целом Совещание показало что постепенно мы накапливаем опыт решения смежных проблем.

Стало больше взаимопонимания, более четко определились позиции по многим вопросам. Не последнюю роль играет и то, что у нас руководителей государств, установился постоянный личный контакт.

Следующая встреча состоится 20 марта в Киеве, и я с оптимизмом ожидаю этой встречи. Но это не означает, что мы теряем чувство реальности, закрываем глаза на проблемы.

Судьба СНГ небезразлична не только к нам, но и всему мировому сообществу. Встречаясь с руководителями разных государств, я почувствовал это.

Не только нам, но и всему миру важно, чтобы территория бывшего СССР не стала фактором нестабильности.

Наши постоянные встречи, переговоры в рамках СНГ - хорошая гарантия нормального, мирного развития и самих бывших республик СССР и отношений между ними.

У. О позиции Украины. Не стал бы драматизировать. Часто в оценке отношений внутри СНГ подходят с мерками прежнего Союза, где все республики ходили строем, в ногу. Этот подход неприемлемый к Содружеству, которое составляют **независимые государства**. А именно ~~это~~ - главное в СНГ. И они объединились потому, что есть заинтересованность друг в друге.

Ни Россия, ни Украина не являются исключением.

Какова бы ни была позиция Украины - нас связывает столько, что мы все равно будем сотрудничать.

Сейчас идет отработка механизмов сотрудничества. И это нормальный жизненный процесс.

У1. За последние недели Россия сделала большой шаг в области внешней политики. Были крупные поездки, участие в работе Совета Безопасности ООН, заключены крупные экономические соглашения. По этим вопросам я уже выступал на заседании Верховного Совета России.

Мы эту линию продолжаем, потому что убеждены - внешняя политика должна работать на реформу, на решение наших внутренних проблем. Вчера состоялась моя встреча с Дж.Бейкером. Коротко об ее итогах.

Что касается отношений с государствами, бывшими членами Союза. Совместно с ними мы хотим перестроить наши отношения на здоровых, равноправных, взаимовыгодных отношениях. Когда мы были

в Союзе, эти отношения искажались тем, что шли через посредника, через Центр. Сейчас главное - их оздоровить.

УП. С парламентом у нас постоянный контакт. Россия принадлежит к числу стран, где Президент тесно работает с Верховным Советом.

Скажу сразу - мы за сильный, динамично работающий парламент. Отношения у нас деловые. Нет проблем, которые бы мы не сняли.

Кое-что и беспокоит. Парламенту не всегда удается выдержать темп, который задает реформа, есть отставание с принятием законов.

Парламенту так и не удается усилить контроль за выполнением законов, а значит и нашего общего курса.

УШ. Давайте вернемся в этому вопросу поближе к Съезду.

Что касается демократических сил, то должен сказать, что у нас постоянный контакт. А если говорить о своей роли - то вижу ее в том, чтобы последовательно проводить реформаторский курс.

Х. Близится 23 февраля. Традиционно в этот день мы чествовали военных, ветеранов, поздравляли мужчин.

И в нынешнем году мы продолжим эту традицию. Считаю, что 23 февраля в России должен оставаться днем Вооруженных Сил.

Пользуясь случаем, хотел бы поздравить солдат, старшин, офицеров и генералов, всех, кто служит или служил на суше и на море с наступающим праздником.

В России всегда уважали человека в погонах и пришло время восстанавливать эту традицию.

25.MAP1996* X5885